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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: XHMEIA
ΤΑΞΗ : Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 13/11/2021
ΘΕΜΑ Α

Για τις ερωτήσεις Α1 έως και Α5 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Α1. Ελκτικές δυνάμεις που δεν ανήκουν στην κατηγορία των δυνάμεων Van de Waals είναι 
α. οι δυνάμεις London. 
β. οι δυνάμεις στο δεσμό υδρογόνου. 
γ. οι δυνάμεις στον ιοντικό δεσμό. 
δ. οι δυνάμεις μεταξύ διπόλων μορίων.
Μονάδες 4
Α2. Σε δοχείο βρίσκονται 2 mol αέριου υδρογόνου και 2 mol αέριου οξυγόνου. Σε κατάλληλες συνθήκες αντιδρούν ποσοτικά προς σχηματισμό υγρού νερού. Επίσης, παράγονται και 68 Kcal θερμότητας, σε πρότυπη κατάσταση. Σε πρότυπη κατάσταση η μεταβολή ενθαλπίας της αντίδρασης H2 (g) + ½ O2(g) ( Η2Ο(g) είναι 
α.  (H ( ( 17 kcal. 

β. (H(  17 kcal. 

γ. (H( ( 34 kcal. 

δ. (H( 34 kcal.
Μονάδες 4
Α3. Αν για μια αντίδραση βρεθεί ότι έχει νόμο ταχύτητας ( ( k [A] [B], τότε: 

α. η αντίδραση είναι οπωσδήποτε απλή. 
β. τα μοναδικά αντιδρώντα είναι τα σώματα Α και Β. 
γ. οι συντελεστές των Α και Β στη στοιχειομετρική εξίσωση είναι 1 και 1 αντίστοιχα. 
δ. η αντίδραση είναι δευτέρας τάξης.

Μονάδες 4
Α4. Σε δοχείο σταθερού όγκου και σε ορισμένη θερμοκρασία έχει αποκατασταθεί η ισορροπία: CaCO3 (s) ↔CaO(s) + CO2 (g),ΔΗ > 0. Ισχύει ότι 
α. η αύξηση της θερμοκρασίας θα αυξήσει τη συγκέντρωση του CαO. 
β. η μείωση της θερμοκρασίας δεν θα μεταβάλλει τη συγκέντρωση του CO2 . 
γ. η μείωση της θερμοκρασίας θα αυξήσει την ποσότητα του CαCO3 . 
δ. η απομάκρυνση ποσότητας CaCO3 θα μετατοπίσει την αντίδραση προς τα αριστερά.

Μονάδες 4
Α5. Ένα χημικό στοιχείο ανήκει στην 3η περίοδο του Περιοδικού Πίνακα όταν 
α. ο ατομικός του αριθμός είναι μεγαλύτερος από 10. 
β. διαθέτει τρία ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα. 
γ. είναι συμπληρωμένη η τρίτη ηλεκτρονιακή του στιβάδα. 
δ. η εξωτερική του στιβάδα είναι η Μ.

Μονάδες 4
A6. Ποια από τις παρακάτω ηλεκτρονιακές δομές αναφέρεται στο 21Sc, στη θεμελιώδη κατάσταση : 
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Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Β
Β1. Ένας μαθητής ισχυρίστηκε ότι η μία τουλάχιστον από τις θερμοχημικές εξισώσεις 

(2(g) ( Cl2(g) ( 2HCl(g), ΔH= -184,6 kJ 
(2(g) ( Cl2(g) ( 2HCl(g), ΔH= -180,6 kJ είναι λανθασμένη. Να αναφέρετε δύο λόγους για τους οποίους ο ισχυρισμός αυτός μπορεί να μην είναι σωστός. 

Μονάδες 3
Β2. Να εξηγήσετε αν οι προτάσεις που ακολουθούν είναι σωστές ή λανθασμένες. Αιτιολογείστε τις απαντήσεις σας. 
α) Το υδροφθόριο (HF) έχει υψηλότερο σημείο βρασμού από το φθοριούχο νάτριο (NaF). β) Η 1,2,3-προπανοτριόλη ή γλυκερίνη ( HOCH2CH(OH)CH2 OH) έχει υψηλότερο σημείο βρασμού από την αιθανόλη ( CH3CH2OH).
Μονάδες 3
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Β3. Δίνεται η μονόδρομη χημική αντίδραση 2 ( (g) ( (( (g) ( (( (g) ( 3 ( (g), όπου β, γ φυσικοί αριθμοί. α. Από τα παρακάτω διαγράμματα να προσδιορίσετε τους συντελεστές β και γ. 
Μονάδες 4
Β4. Σε δοχείο όγκου V εισάγεται μείγμα H2 και I2. Τα συστατικά του μείγματος αντιδρούν και το σύστημα καταλήγει σε χημική ισορροπία σύμφωνα με την αντίδραση : 
H2 (g)+ I2(g) ↔2HI(g ), (( ( 52kJ(1)
α. Να εξηγήσετε πώς θα μεταβληθεί η συγκέντρωση του HI και η Kc της χημικής ισορροπίας αν αυξήσουμε μόνο τη θερμοκρασία του δοχείου. 
β. Σε δοχείο εισάγουμε ισομοριακές ποσότητες των τριών συστατικών δηλ, H2 , 2 I και HI. Να υπολογίσετε την τιμή που θα έπρεπε να έχει η Kc της αντίδρασης (1), ώστε να μην παρατηρήσουμε καμία μεταβολή στις συγκεντρώσεις των ουσιών μετά την εισαγωγή τους στο δοχείο. 

Μονάδες 6
Β5. Οι ατομικοί αριθμοί του αζώτου και του φωσφόρου είναι: 7 και 15 αντίστοιχα.

α. Να βρείτε τη θέση του αζώτου και του φωσφόρου στον περιοδικό πίνακα. 
β. Να συγκρίνετε με αιτιολόγηση τα σημεία βρασμού των ενώσεων NH3 και PH3 . 
Μονάδες 4
Β6. Για τα στοιχεία Co (Z=27), Br (Z =35), Rb (Z =37) να εξηγήσετε ποια από τις ακόλουθες διατάξεις των ενεργειών πρώτου ιοντισμού τους, είναι η σωστή.

 Α. Ε1(Co)< Ε1(Br)<Ε1 (Rb) 

Β. Ε1(Br)< Ε1(Co)<Ε1 (Rb)

Γ. Ε1(Rb)< Ε1(Co)<Ε1 (Br)

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Γ
Γ1. Α. Δείγμα λευκής κρυσταλλικής σκόνης μπορεί να είναι είτε καθαρή γλυκόζη ([image: image1.png]2
Mroary. = 342
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) είτε καθαρή σακχαρόζη (). Για την ταυτοποίηση της ουσίας του δείγματος διαλύουμε 5 g από αυτήν σε νερό θερμοκρασίας 87 oC δημιουργώντας διάλυμα όγκου 82 mL, το οποίο στις συνθήκες αυτές έχει ωσμωτική πίεση 10 atm. Με τα ανωτέρω δεδομένα να ταυτοποιήσετε την ουσία.
Δίνεται ότι οι δύο αυτές ουσίες διαλύονται στο νερό δημιουργώντας μοριακά διαλύματα και δεν παθαίνουν καμία άλλη μεταβολή.

Β. Σε 5,4 g από το δείγμα προσθέτουμε x g σακχαρόζης και τα διαλύουμε σε νερό δημιουργώντας διάλυμα όγκου 164 mL. Να υπολογίσετε πόσα g σακχαρόζης προσθέσαμε αν η ωσμωτική πίεση βρέθηκε 12 atm στους 27 oC.
Δίνεται η παγκόσμια σταθερά των ιδανικών αερίων [image: image2.png]atm - L
mol - K~

R =0,082




Μονάδες 6
Γ2. 140 g της ένωσης [image: image3.png]CoHy(g)



 καίγονται πλήρως με περίσσεια [image: image4.png]


 προς [image: image5.png]COs(g)



 και [image: image6.png]Ho0(0)



αποδίδοντας θερμότητα 7056 kJ.
α. Να γράψετε τη θερμοχημική εξίσωση της καύσης της ένωσης [image: image7.png]CoHy.




β. Να υπολογίσετε σε συνάρτηση με το x την τιμή της ενθαλπίας της παραπάνω αντίδρασης.
γ. Να βρείτε τον μοριακό τύπο της ένωσης [image: image8.png]CoHy,



 όταν γνωρίζετε και τις παρακάτω θερμοχημικές εξισώσεις:
[image: image9.png]1. C(s) 4+ O2(g) = CO2(g), AH; = —393 kJ



 [image: image10.png]1
2. Ha(g) + 50a(g) = HyO(g), AHz = 286 kJ




[image: image11.png]3. 20(s) + gHz(g) — CoHy(g), AHs— +53,2kJ





Δίνεται [image: image12.png]Arg




 [image: image13.png]Aro= 16



 και ότι οι μετρήσεις όλων των θερμοτήτων έγιναν στις ίδιες συνθήκες.
Μονάδες 6
Γ3. Σε κενό δοχείο όγκου 1 L εισάγουμε 0,6 mol [image: image14.png]


 και 0,6 mol [image: image15.png]


. Θερμαίνουμε αρχικά το μίγμα, οπότε τα συστατικά αρχίζουν να αντιδρούν σύμφωνα με την χημική εξίσωση: [image: image16.png]2NO(g) + O2(g) — 2NOa(g).




Παρατηρούμε ότι, ενώ κατά τη διάρκεια της αντίδρασης διατηρείται σταθερή η θερμοκρασία, η πίεση στο δοχείο ελαττώνεται συνεχώς, μέχρι που σταθεροποιείται από τη στιγμή 2 min και μετά.
Γ1) Ποια είναι η σύσταση σε mol του μίγματος που υπάρχει στο δοχείο μετά τη σταθεροποίηση της πίεσης;
Γ2) Ποιο είναι το % ποσοστό ελάττωσης της αρχικής πίεσης;
Γ3) Ποιος είναι ο μέσος ρυθμός μεταβολής της συγκέντρωσης του [image: image17.png]


 σε όλο το χρονικό διάστημα που πραγματοποιήθηκε η αντίδραση ;                                               Μονάδες 6
Γ4. Σε κλειστό δοχείο σταθερού όγκου που βρίσκεται στους θ οC εισάγονται 5 mol [image: image18.png]


 και 8 mol [image: image19.png]


. Τα συστατικά αντιδρούν σύμφωνα με τη χημική εξίσωση [image: image20.png]To(g) + Ha(g) = 2HI(g)



, η οποία έχει απόδοση 0,8.
Γ1) Να υπολογίσετε τις ποσότητες σε mol κάθε συστατικού στη χημική ισορροπία, καθώς και την Κc της αντίδρασης.
Γ2) Στο δοχείο, υπό σταθερή θερμοκρασία, προστίθενται 3 mol [image: image21.png]


. Να υπολογίσετε τις ποσότητες κάθε συστατικού στη νέα χημική ισορροπία, καθώς και τη συνολική απόδοση της αντίδρασης σχηματισμού του [image: image22.png]


                                                             Μονάδες 7
ΘΕΜΑ Δ
Δ1. Το στοιχείο Σ βρίσκεται στην 4η περίοδο του Περιοδικού Πίνακα και έχει τρία μονήρη ηλεκτρόνια.
Α.Να βρείτε σε ποιόν τομέα του Περιοδικού Πίνακα μπορεί να ανήκει.
Β. Αν γνωρίζετε ότι το στοιχείο Σ ανήκει στον τομέα p, να συγκρίνετε την ενέργεια πρώτου ιοντισμού του Σ με τα στοιχεία [image: image23.png]20Ca



 και [image: image24.png]s6Ba



 και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Γ. Στην ίδια περίοδο του περιοδικού Πίνακα με το Σ βρίσκεται στοιχείο που έχει άθροισμα, σε απόλυτη τιμή, των [image: image25.png]M



 όλων των ηλεκτρονίων ίσο με 3.
Να βρείτε ποιο στοιχείο είναι αυτό.
Δ. Στην ίδια περίοδο του περιοδικού Πίνακα με το Σ βρίσκεται το στοιχείο Ψ που έχει τις εξής ενέργειες ιοντισμού:[image: image26.png]Eir = 0,59 MJ - mol~*



 , [image: image27.png]Eip = 1,1 MJ -mol !



,[image: image28.png]Eiz = 4,9 MJ - mol !



,[image: image29.png]Eir = 6,5 MJ -mol !



κα[image: image30.png]Eis = 8,1 MJ -mol !



. Να βρείτε σε ποια ομάδα του περιοδικού πίνακα ανήκει το στοιχείο Ψ.
Μονάδες 8
Δ2. Σε κλειστό δοχείο 10 L εισάγουμε μείγμα [image: image31.png]


 και [image: image32.png]


. Σε κατάλληλες συνθήκες, μετά από 200 s και με μέση ταχύτητα αντίδρασης [image: image33.png]2.1074M -5t



, επέρχεται ισορροπία, σύμφωνα με τη χημική εξίσωση [image: image34.png]Na(g) + 3Ha(g) = 2NHs(g)



. Στην ισορροπία υπάρχει ισομοριακό μείγμα όλων των συστατικών.
Α. Να υπολογίσετε τη ποσότητα της αμμωνίας που σχηματίστηκε, σε mol.
Β. Να υπολογίσετε την απόδοση και την [image: image35.png]


της αντίδρασης.
Γ. Μεταφέρουμε ποσοτικά το μείγμα ισορροπίας σε νέο δοχείο όγκου V L, στην ίδια θερμοκρασία. Αν στη νέα ισορροπία η συγκέντρωση του [image: image36.png]


 είναι ίση με τη μισή συγκέντρωση της [image: image37.png]NH3



, να υπολογίσετε τον όγκο του νέου δοχείου.
Μονάδες 8
Δ3. Το φυσικό αέριο χρησιμοποιείται σαν οικιακό και βιομηχανικό καύσιμο και έχει ως κύριο συστατικό του το μεθάνιο. Το μεθάνιο καίγεται σύμφωνα με τη χημική εξίσωση: [image: image38.png]CHa(g) + 202(g) — CO2(g) + 2H20(g)



. Για τη μελέτη της ταχύτητας της αντίδρασης καύσης του μεθανίου σε δοχείο όγκου 1 L εισήχθηκαν 6,72 L μετρημένα σε STP και περίσσεια ατμοσφαιρικού αέρα (σύσταση αέρα: 80 % [image: image39.png]


 και 20 % [image: image40.png]


 v/v). Στο διάγραμμα που ακολουθεί περιγράφεται η μεταβολή της συγκέντρωσης δύο συστατικών της αντίδρασης, σε συνάρτηση με το χρόνο.
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Χρησιμοποιώντας το διάγραμμα:
Α. Να προσδιορίσετε τις ουσίες Α και Β, αιτιολογώντας την επιλογή σας.
Β. Να υπολογίσετε τη μέση ταχύτητα της αντίδρασης για τα πρώτα 20 s.
Γ. Να εξηγήσετε, χωρίς υπολογισμούς, πότε η μέση ταχύτητα θα είναι μεγαλύτερη στα πρώτα 10 s, ή στα πρώτα 20 s.

Δ. Η αντίδραση ολοκληρώθηκε τη στιγμή t = 80 s. Τότε στο δοχείο βρέθηκαν 1,12 L [image: image42.png]


 μετρημένα σε STP. Να υπολογίσετε τον μέσο ρυθμό μεταβολής της συγκέντρωσης του [image: image43.png]CO2



 από την έναρξη μέχρι την ολοκλήρωση της αντίδρασης, καθώς και τη μάζα του [image: image44.png]


 που βρίσκεται στο δοχείο.

Ε. Να εξηγήσετε:
α. Αν η μεταβολή της ενθαλπίας της αντίδρασης (ΔΗ) είναι θετική ή αρνητική.
β. Με ποιο τρόπο θα επηρέαζε ένας καταλύτης
i. την ταχύτητα της αντίδρασης,  
ii. την ΔH της αντίδρασης  
Μονάδες 9
